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Übungen zur Veranstaltung Stochastische Prozesse

Aufgabe 13:

a) Es sei P ein Wahrscheinlichkeitsmaß auf N. Zeigen Sie, daß P
absolut stetig bezüglich des Zählmaßes ζ auf N ist und geben
Sie eine Dichte von P bezüglich ζ an.

b) Es seien P,Q Wahrscheinlichkeitsmaße auf R mit Lebesquedich-
ten, d.h. P = f · λ1 und Q = g · λ1. Charakterisieren Sie die
Absolut-Stetigkeit von P bzgl. Q durch die Lebesquedichten
und geben Sie eine Dichte von P bezüglich Q an.

Aufgabe 14: Zeigen Sie, daß ein endliches Maß ν genau dann µ-stetig
ist, wenn für alle ε > 0 ein δ > 0 existiert, so daß für alle A ∈ A gilt:

µ(A) ≤ δ =⇒ ν(A) ≤ ε.

Aufgabe 15: Es sein (Ω,A, P ) ein W-Raum, (Bt)t≥0 normale Brown’sche
Bewegung. Berechnen Sie P{lim supt→∞

Bt√
t

=∞}. Hinweis: Betrach-

ten Sie zuerst für a > 0 das Ereignis

{|B2n+1 −B2n| > a · 2n/2 für unendlich viele n}.

Aufgabe 16: Es seien X und Y quadratisch integrierbare Zufallsva-
riable auf einem W-Raum (Ω,A, P ) und C eine Unter-σ-Algebra von
A. Zeigen Sie, daß

EP (|X · Y | |C) ≤ EP (|X2| |C) · EP (|Y 2| |C)
P-fast sicher gilt.
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